

№16 (ноябрь – декабрь 2013)

Вестник

ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ

ГЛАВНАЯ ТЕМА: ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЕ - 5 ЛЕТ!

**Культурная эволюция:
творческий подход плюс
достойное финансирование**



**Сформирован
третий состав
Общественной
наблюдательной
комиссии**



**Как повысить
доверие
населения к выборам?**



**Эксперт ОП РФ
Алексей Зверев:
Общественный
контроль не должен
дискредитировать власть**



**Тверская
область
приняла эстафету
Олимпийского огня**



**Доступная
среда:
задачи
и реальность**



**Многодетные
просят решить
земельный
вопрос.
Комментарий
специалиста**



**Члены ОП
продолжают
патронат**



Новый проект ОП: «Герои Советского Союза на тверской земле»

Комиссия по молодежной политике, развитию спорта и патриотическому воспитанию и Межкомиссионная рабочая группа «Тверитяне в России и в мире» Общественной палаты разрабатывают в рамках реализации проекта «Тверская родословная» информационно-просветительский проект «Герои Советского Союза на тверской земле».

Полностью подготовлены электронные базы по всем более чем 600 Героям, родившимся, проживавшим и работавшим на территории нашей области или защищавшим и освобождавшим ее в годы Великой Отечественной войны.

— Эти базы данных представляют собой авторские очерки о Героях, основанные на архивных, справочных, научных, мемуарных и краеведческих материалах. Они оформлены в виде «вечного» календаря юбилейных дат, включающего каждый день пятилетия. В следующем юбилейном цикле к дате прибавляется пять лет. В персональной ячейке календаря размещаются краткая информация о Герое, его портрет и очерк о нем, — пояснил автор проекта, руководитель Межкомиссионной рабочей группы «Тверитяне в России и в мире» Общественной палаты Тверской области, профессор **Вячеслав Воробьев**.

Поквартальная электронная версия календаря уже размещена на интернет-сайте Общественной палаты Тверской области и будет обновляться по истечении очередного месяца.

— Разработчики проекта выявили все биографические связи Героев с муниципальными образованиями Тверской области, с другими субъектами РФ и землями СНГ, стран Балтии и других государств. На этой основе возможен обмен информацией, делегациями, туристические, издательские, научные, образовательные и культурные проекты, развитие побратимских связей. Экспертное сообщество и краеведы готовы активно включиться в эту работу, — отметил **Валерий Смирнов**, координатор проекта, председатель Комиссии по молодежной политике, развитию спорта и патриотическому воспитанию Общественной палаты Тверской области.

Вестник

№16 (ноябрь – декабрь 2013 г.)

Официальное издание ОП ТО

«Вестник» подготовил
пресс-секретарь
Общественной палаты
Андрей Неумойчев
(4822) 34-78-59, andrey@optver.ru

Корректор – член ОП
Вячеслав Воробьев

Отпечатано:
ООО «Тверской печатный двор»
Тверская область,
Калининский район,
с. Никольское, д. 26.

Тираж 600 экз.
Выходит ежеквартально
Распространяется бесплатно

Контактная информация:
г. Тверь, ул. Советская, 33,
каб. 115
тел./факс (4822) 32-11-42
e-mail: info@optver.ru;
www.optver.ru

Редакционная коллегия:
Председатель ОП
Туманова Лидия Владимировна

Заместитель Председателя
Бутузов Александр Анатольевич

Секретарь ОП
Карасёв Валерий Павлович

И.о. руководителя Аппарата ОП
Метёлкина Наталья Николаевна

Проект, инициируемый Общественной палатой Тверской области, стартовал 9 декабря 2013 года – в День Героев Отечества (установлен Государственной Думой РФ в 2007 году и отмечается в нынешнем году в седьмой раз).

Проект посвящается предстоящему празднованию 70-летия Победы 9 мая 2015 года и может стать достойным примером для других субъектов Российской Федерации.

Тверская область приняла эстафету Олимпийского огня

Главный символ Олимпиады в октябре побывал в трех городах Верхневолжья: Торжке, Твери и Ржеве.

Эстафета Олимпийского огня стала незабываемым праздником, объединившим всех тверитян. Одним из самых ярких и зрелищных был этап на Волге, в котором участвовало более 200 спортивных лодок и судов. Лодки-«драконы», байдарки, каноэ и яхты выстроились в красивый симметричный рисунок. Затем медленно проплыли по реке в центре города. Флотилию возглавили заслуженные мастера спорта РФ, чемпионы мира по гребле **Игнат Ковалев** и Илья Первухин.

«Такое событие грандиозное. Все трепещет внутри. Даже говорить сложно», — рассказал Игнат Ковалев, чемпион мира, член Общественной палаты Тверской области.



sochi
2014
поехали!



Почетное право выступить факелоносцем заслужил и еще один член Общественной палаты, председатель регионального отделения Всероссийского общества инвалидов по зрению **Александр Трегуб**. Кроме того, он стал инициатором акции «Передай тепло Олимпийского огня». После эстафеты он встретился с учениками школы для слабовидящих детей и рассказал им про Олимпиаду. Когда слепая девочка пришла к груди факел и на ее лице засветилась радость, Александр Трегуб понял: нужно и дальше нести символ Игр людям. Такие встречи проводят теперь и другие факелоносцы.

Общественная палата
Тверской области
170100 г. Тверь, Улица Советская, д. 33
(4822) 32-11-42 (факс), 34-79-35, 34-78-59

Мишанов Николай Дмитриевич
95 лет
1 декабря 2013
1.12.1918, д. Курово Калининского р-на — 22.7.1983, г. Одесса.
Гвардии капитан, командир эскадрильи, полковник, Герой Советского Союза (15.05.1946).
В большинстве случаев звание Героя Советского Союза присваивалось лётчикам не за конкретный боевой эпизод, а по совокупности успешных воздушных боёв с самолётами противника, бомбардировок войск и объектов и других операций.
Именно так летел к своей Золотой Звезде наш земляк лётчик-бомбардировщик Николай Дмитриевич Мишанов.
[Подробнее](#)

Афанасьев Николай Фёдорович
95 лет
5 декабря 2013
5.12.1918, д. Соколово Лихославльского р-на — 27.08.1944, погиб, похоронен в пос. Лебяжье Ломоносовского р-на Ленинградской обл.
Гвардии капитан, штурман авиазвена Балтийского флота, Герой Советского Союза (31.05.1944).
То, что совершила ничинго-торпедная авиация Балтийского флота за годы Великой Отечественной войны, как принято говорить, покоряет самое смелое воображение. Ее лётчики произвели свыше 7300 боевых самолётывылетов, в том числе 3700 — для нанесения торпедных ударов по кораблям и транспорту противника в море.
[Подробнее](#)

Культурная эволюция: творческий подход плюс достойное финансирование

Максимально успешное развитие любой территории невозможно без полноценного развития ее культурной составляющей, а в итоге – всей культурной сферы.

В Кимрах состоялось совместное заседание Советов Законодательного Собрания и Общественной палаты Тверской области. Темой для обсуждения стало взаимодействие органов государственной власти и общественности в решении вопросов культурного развития территорий.

Участниками обсуждения, которое прошло в рамках соглашения о сотрудничестве между областным парламентом и региональной Общественной палатой, стали депутаты Законодательного Собрания, представители общественности города Кимры и Кимрского района, члены Общественной палаты Тверской области.



Почему именно тема культурного развития территорий была выбрана для дискуссии? Ответ на этот вопрос прозвучал уже во вступительном слове, с которым к собравшимся обратился председатель областного парламента Андрей Епишин.

— Именно муниципальные ДК, библиотеки, местные музеи формируют общий культурный уровень территории, – сказал спикер областного парламента. – Всем нам хорошо известны проблемы отрасли. Они общие для всех муниципалитетов: критическое состояние большинства сельских домов культуры и клубов, большинство из которых требуют ремонта и современного оснащения. Практически не обновляется книжный фонд муниципальных библиотек. Нет притока молодых кадров в учреждения культуры.

Андрей Епишин напомнил, что 2014-й год объявлен в России Годом культуры, и предложил наполнить его реальными мерами по поддержке отрасли. По мнению председателя областного Заксобранин, проведение Года культуры должно способствовать положительной динамике в развитии культуры, выявлению имеющихся проблем в сфере, поиску путей их решения и законодательного обеспечения.

— Уверен, что с учетом большого количества накопившихся в отрасли проблем будет правильно не ограничиваться разовыми мероприятиями, а выстроить более тесное и комплексное взаимодействие с муниципальными образованиями, рационально используя средства местных, областного и федерального бюджетов, – считает Андрей Епишин.

Участники дискуссии неоднократно отмечали, что культура – это отрасль, куда люди идут по призванию. Для улучшения общей ситуации в сфере помимо выделения средств на содержание учреждений культуры необходимо также решать вопросы переподготовки и повышения квалификации работников, увеличения уровня заработной платы.

Согласно майским указам Президента России В.В. Путина, заработная плата работников культуры к 2018 году должна быть доведена до уровня средней по региону.

В Тверской области, как и в других регионах России, принята «дорожная карта» мероприятий по поэтапному повышению заработной платы данной категории бюджетников. Свои «дорожные карты» действуют в каждом муниципальном образовании. В результате заработная плата для работников культуры до конца 2013 года должна увеличиться в среднем на 29%.

Тем не менее, порядка трети средств, направляемых на повышение зарплаты, должны изыскиваться за счет сокращения неэффективных расходов. В Тверской области с 2008 года и по сей день закрыта 51 библиотека и 60 клубов. Много это или мало? Большинство участников обсуждения склонны считать, что много, поэтому нельзя допустить дальнейшего сокращения сети учреждений культуры под предлогами сокращения неэффективных расходов и необходимости повышения зарплаты.

— Для Общественной палаты задачей номер один я бы назвала введение общественного контроля по вопросу сокращения и ликвидации учреждений культуры, – заявила председатель Общественной палаты Тверской области **Лидия Туманова**. – Настораживают уже те цифры, которые прозвучали здесь сегодня. Может быть, оптимизация и нужна – не буду спорить. Но только под жестким контролем общественности. Самый главный вывод, который Общественная палата сделала для себя, – сфера культуры должна быть под постоянным общественным контролем. Потому что культура – это то, что нас объединяет, это связь поколений. Тверская земля заслуживает того, чтобы каждый проект в сфере культуры (и создание музейного центра «Столица сапожного царства» в Кимрах, и необходимость открытия музея фаянса в Конакове) был обязательно поддержан. И Общественная палата не может оставаться в стороне от этого важнейшего дела.

Культурное развитие территорий региона должно осуществляться в русле нескольких приоритетных направлений. В частности, речь идет о повышении качества и расширении спектра услуг в сфере культуры, обеспечении доступности к культурному контенту путем информатизации отрасли, сохранении культурного наследия (в том числе проведения ремонтно-реставрационных работ на приоритетных объектах), укреплении кадрового потенциала в отрасли, а также материально-технической базы учреждений культуры.



Член Совета Федерации от Тверской области **Владимир Петров** предложил все-таки не опираться исключительно на энтузиазм общественности и самих работников культуры, а продумать материальную поддержку сферы.

— Ситуацию с финансированием культурной сферы нужно обязательно переломить, – сказал он. – И для этого регион должен использовать все возможности, включая федеральные.

Этот же вопрос поднял и председатель Законодательного Собрания Андрей Епишин. Он напомнил, что в конце ноября пройдет очень важное и значимое мероприятие – Дни Тверской области в Совете Федерации.

— Проведение Дней Тверской области в Совфеде нужно акцентировать именно на мероприятиях, посвященных предстоящему Году культуры, – сказал Андрей Епишин. – Мы можем провести презентации, связанные именно с культурной сферой, перспективными направлениями ее развития. И, конечно, самое главное – подготовить наши предложения, чтобы на федеральном уровне были приняты решения по финансированию и поддержке ряда наших инициатив в сфере культуры. То есть нужно вести речь об объектах культурного наследия, которые могут быть включены в соответствующие федеральные программы, о проектах, которые будут реализованы на территориях муниципальных образований, о новых направлениях деятельности, которые также могут быть профинансированы. Уверен, Тверская область – один из интереснейших регионов в плане развития культурной сферы, и наш потенциал не останется незамеченным на самом высоком уровне.

Отец Сергей (Дмитриев): в Италии для борьбы с нелегальными мигрантами подключают не только карабинеров, но и армию

После событий в московском Бирюлёве по России покати́лась волна проверок мест компактного проживания мигрантов. И Тверь не стала исключением. О том, как решается вопрос с мигрантами в европейских странах, в эфире радио «Комсомольская правда» рассказал председатель Комиссии по международным отношениям и свободе совести Общественной палаты Тверской области отец Сергей (Дмитриев).

Напомним, отец Сергей вот уже почти год служит в православном храме в итальянской Вероне.

— Хочу сказать, что массовая миграция в Европе видна еще больше. Если к нам приезжают только граждане из бывших союзных республик, то там мигранты со всего мира. Но там есть четкое разделение вопросов национальных, социальных и трудоустройства. К примеру, в Италии есть профсоюз иностранных рабочих, который защищает трудовые права иностранных граждан, не важно, из какой страны человек приехал на работу. А у нас почему-то представители власти начинают по этим вопросам обращаться к национально-культурным автономиям, которые вопросами трудоустройства не занимаются. Поэтому надо подходить к тем, кто приезжает устраиваться на работу не с национальной, а с государственной точки зрения. Четко надо разделять и сферы деятельности. К примеру, в Вероне я не видел ни одного приезжего, который бы работал на городском транспорте. На такую ответственную работу мигрантов не ставят. А у нас те, кто возят людей на маршрутках, не знают даже правил дорожного движения. Я сам, когда в Верону приехал, прослушал курс о том, как мне жилье в Италии оформить, какие документы нужны, чтобы на работу устроиться, и прочее. Более того, с меня два раза брали отпечатки пальцев, как и с любого приезжего,



Член ОП Сергей Дмитриев в эфире радио "Комсомольская правда"

поэтому контроль прежде всего должен быть государственный.

— **Что нужно сделать, чтобы как-то упорядочить взаимоотношения? Может быть, ввести визовый режим для приезжих?**

— Визовый режим, может, и стоит ввести на время. Но проблема не в этом. У нас всплывают национальные вопросы, потому что не работает закон. В разных городах Европы эта проблема решается по-разному. Например, в Вероне не торгуют контрафактом и другими товарами на улицах, как в Риме. Там для работы с мигрантами и для наведения порядка подключены не только карабинеры (самое мощное полицейское подразделение в Италии. - Ред.), но и армия. Когда мигранты приезжают на вокзал, их там встречают и объясняют, как надо себя вести в Вероне, поэтому там порядок. В Риме по-другому – там сплошь и рядом на улицах контрафактом торгуют. Самое проблемное место – Палермо на юге Италии. Там сейчас сложная ситуация, потому что через Сицилию идет плотный поток эмиграции из Северной Африки, но и там все возможные меры принимаются.

Встреча культур

С 11 по 22 декабря 2013 года в помещении железнодорожного вокзала «Тверь» проходит фотовыставка «Встреча Культур».

Проект реализуется Тверской областной общественной организацией «Тверской союз православных мирян» совместно с Общественной палатой Тверской области и при поддержке Администрации г. Твери.

В рамках проекта «Встреча Культур» жители города Твери различных национальностей представили посредством фотографии свою культуру, свои традиции, свои ценности. В результате получился общий рассказ о русской культуре и культуре народов, традиционно проживающих в Тверском крае.

Работы на выставку принимались по трем номинациям: быт, семья и дети, праздники. Всего было собрано несколько сотен фотографий. На выставке будут представлены около 50 лучших работ.

Доступная среда: задачи и реальность

Член Общественной палаты Тверской области Александр Трегуб принял участие в круглом столе «Доступная среда: задачи и реальность. Повышение уровня и качества жизни инвалидов, их социальной активности, конкурентоспособности за счет повышения доступности социальной инфраструктуры».

Инициатором проведения мероприятия выступил Уполномоченный по правам человека в Тверской области Владимир Бабичев. Как отметил омбудсмен, открывая заседание, в адрес его ведомства продолжают поступать обращения от граждан с ограниченными возможностями здоровья по вопросам нарушения их прав. За 10 месяцев текущего года их поступило более 80.

— Анализ обращений свидетельствует о том, что проблема обеспечения доступной среды жизнедеятельности для инвалидов продолжает оставаться актуальной. Граждане жалуются на несвоевременность обеспечения протезами и инвалидными колясками, на отсутствие перил у пандусов при входе в дом и многое другое. Однако люди с ограниченными физическими возможностями должны стать полноценными членами нашего общества. Нам вместе предстоит обсудить, что сегодня этому мешает, и, кроме того, выработать рекомендации для власти и общества по решению проблемных вопросов, – отметил **Владимир Бабичев**.

Участники круглого стола – представители исполнительных органов власти города Твери и области, лидеры общественных организаций, объединяющих инвалидов, – поделились проблемами по организации доступной среды. От самих инвалидов прозвучали жалобы на отсутствие пандусов около социальных объектов и неудобство их использования. Например, выяснилось, что входные группы отделов полиции до сих пор не оборудованы наклонными поверхностями. А установленный в налоговой инспекции подъемник вообще не используется – специальную установку заменяет пара сотрудников, которые помогают колясочнику преодолеть несколько ступеней. Отмечено, что нет необходимой инфраструктуры в новом здании пенсионного фонда. Но больше всего нареканий было высказано в адрес дорожного хозяйства.



Александр Трегуб и Владимир Бабичев

— До многих объектов, оборудованных по программе «Доступная среда», попросту невозможно добраться. На высоко скошенный бордюр практически нереально забраться колясочнику, дороги в ямах, что доставляет неудобство при передвижении. Спецавтотранспорт выделяют колясочникам только для поездки в больницы. Общественный транспорт в массе своей до сих пор недоступен инвалиду, – рассказал **Дмитрий Андрианов**, представитель общественной организации инвалидов «Кристалл».

Степень доступности закупленных в городе Твери по программе «Доступная среда» троллейбусов и автобусов выясняли в текущем году члены Общественной палаты Тверской области. Совместно с журналистами и непосредственно инвалидом-колясочником они отправились в общественный рейд. Результат оказался неутешительным: ожидающего транспорт инвалида водители «не замечали», кондукторы «забывали» оказать помощь при посадке-высадке, а специальная площадка оказалась «замурована» в пол и не с первого раза поддавалась физически крепкому работнику общественного транспорта. Сюжет о проведении общественного рейда был продемонстрирован участникам круглого стола.

— **Если объекты недоступны инвалиду – это не его проблема, а проблема общества и власти. Таким должен быть подход к созданию безбарьерной среды, и только в этом случае будет результат. Нужно, чтобы ход работ на объектах в Тверской области контролировали общественные организации и сами оценивали качество доступности, – считает член Общественной палаты Александр Трегуб.**

По итогам круглого стола были приняты рекомендации в адрес органов исполнительной власти и федеральных структур. Большая часть из них посвящена решению проблемы передвижения инвалидов в городской среде и на социальных объектах. Ряд предложений был сформулирован в адрес инклюзивного образования и трудоустройства инвалидов.

Как повысить доверие населения к выборам?

14 ноября на пленарном заседании Общественной палаты Тверской области обсуждался вопрос повышения правовой культуры населения в избирательном процессе. В работе заседания приняли участие главный федеральный инспектор в Тверской области Юрий Стрелецкий, представители Правительства и Законодательного Собрания области, члены Общественной палаты, руководители депутатских фракций в областном парламенте, представители научного сообщества и общественных организаций Верхневолжья.

— Главная цель работы Общественной палаты – это общественный контроль за действиями органов власти в различных сферах жизнедеятельности. Соответственно и процесс формирования органов власти через выборы также попадает в поле нашего зрения. Регулярно на период избирательного процесса нами организуются «горячие линии». Проблемы ясны. Необходимо теперь выяснить, какие шаги необходимо предпринимать, чтобы предотвращать нарушения законодательства и в целом повысить избирательную активность наших граждан, – отметила председатель Общественной палаты **Лидия Туманова**, открывая пленарное заседание.

Председатель Избирательной комиссии Тверской области **Валентина Дронова** в своем докладе отметила, что избиркомом региона в настоящее время ведется большая работа по разъяснению избирательного законодательства.

— Налажено взаимодействие со средствами массовой информации, проводятся семинары для представителей региональных отделений политических партий. Регулярно проходят обучение члены участковых избирательных комиссий. Одно из нововведений в этой сфере – формирование составов участковых комиссий на 5 лет, что позволит повышать уровень компетентности и профессиональной



подготовки членов комиссий на долгосрочной системной основе, а не только непосредственно перед конкретными избирательными кампаниями, как это было ранее. В течение почти двух десятилетий избирательная комиссия региона работает над повышением правовой и электоральной культуры населения, особое внимание при этом уделяя молодежи, которая все более активно включается в избирательный процесс с каждым новым циклом избирательных кампаний. Основы избирательного права прививаются детям со школьной скамьи, и работу в этом направлении нужно не просто продолжать, но и усиливать, – считает Валентина Дронова.

Участники заседания попытались разобраться, в каких же направлениях двигаться дальше. Как отметил председатель судебного состава Тверского областного суда **Борис Райкес**, анализ избирательных споров в период выборов позволяет сделать вывод о целом ряде неурегулированных партийных вопросов, в частности по порядку выдвижения кандидатов. В этой связи он предложил повышать уровень правовой культуры и среди членов политических партий, общественных организаций. Такие полномочия есть не только у избирательной комиссии, но и у органов власти, включая судебные, а также у общественных организаций.

По мнению депутата Законодательного Собрания области **Надежды Егоровой**, сегодня только искушенный в политике человек может сделать правильный выбор и осознанно прийти на выборы. Причина тому – сложное избирательное законодательство, которое простому гражданину нужно объяснить как можно более доступно.

Представитель «Справедливой России» **Владимир Баюнов** в своем выступлении отметил высокий профессионализм Избирательной комиссии Тверской области и, в свою очередь, добавил, что на тему выборов с народом нужно говорить ежедневно, не ограничиваясь рамками избирательных кампаний.

Проводить разъяснительную работу нужно не только с населением, отметил координатор Тверского регионального отделения ЛДПР **Алексей Иванов**, но и с кандидатами в депутаты, чтобы выборы стали чище.

Руководитель депутатской фракции КПРФ в Законодатель-



ном Собрании Тверской области **Людмила Воробьева** полагает, что существенное значение имеет отсутствие должного диалога и эффективной обратной связи населения с избранными кандидатами. По ее мнению, продолжать работу с людьми, которые доверили им власть, не готовы и многие из тех новых партий, что появились в последнее время на политической арене.

С ней солидарен и член Общественной палаты **Валерий Корешков**, отметивший отсутствие системной работы народных избранников с населением после выборов.

Тему продолжила член Общественной палаты **Нина Болгова**, которая отметила, что для повышения правовой культуры избирателей важна не только хорошая агитация перед выборами:

— Важно, чтобы население почувствовало результат, поверило народным избранникам и убедилось в том, что каждый сделал правильный выбор.

По мнению члена Общественной палаты, социолога **Леонида Григорьева**, стратегическое направление для повышения эффективности и качества избирательного процесса – это системная работа с молодежью, которой важно не просто заниматься от случая к случаю, а делать это системно и интересно – для самой молодежи в первую очередь. Примером удачной модели правового просвещения молодежи Леонид Геннадьевич назвал творческие акции, конкурсы и фестивали для студенческой молодежи, организацией и проведением которых занимается Избирательная комиссия Тверской области. Кроме того, член Общественной палаты также убежден в необходимости проведения социологических исследований на предмет политических предпочтений жителей региона в межвыборный период, и готов оказать содействие в их проведении.

В этой связи члены Общественной палаты решили в ближайшее время провести подобный опрос среди населения г. Твери по эффективности деятельности Тверской городской Думы.

Секретарь Общественной палаты **Валерий Карасев** напомнил о том, что в ОП в ближайшее время будет завершена работа по формированию проекта региональной программы повышения правовой культуры населения Тверской области. Решением Общественной палаты проект документа будет внесен для рассмотрения в Правительство Тверской области в I квартале 2014 года.

По итогам заседания участники приняли решение совместно с Избирательной комиссией Тверской области и с участием представителей партийных фракций Законодательного Собрания Тверской области, общественных объединений провести семинар по вопросам выборного законодательства и повышения эффективности взаимодействия всех участников избирательного процесса.

Общественным палатам и советам, некоммерческим организациям было рекомендовано активнее применять в ходе избирательного процесса различные формы общественного контроля за выборами, в том числе участвовать в формировании избирательных комиссий, сборе и обработке информации о нарушениях посредством организации «горячих линий», общественных комитетов «За честные выборы», мониторинга избирательных действий организаторов и участников выборов.

Кроме того, члены Общественной палаты решили предложить главам муниципальных образований Тверской области совместно с руководителями территориальных избирательных комиссий рассмотреть возможность создания на базе библиотек, культурно-досуговых учреждений, общественных объединений центров правовой поддержки населения с целью предоставления гражданам квалифицированных консультаций по наиболее актуальным проблемам действующего выборного законодательства.



Владимир Левицкий посетил первую Всероссийскую ассамблею «ЖКХ-2024»

23 ноября делегация представителей общественности Тверской области, в которую вошел и член региональной Общественной палаты Владимир Левицкий, приняла участие в Ассамблее «ЖКХ-2024» в Ярославле. Мероприятие открыли министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства России Михаил Мень и губернатор Ярославской области С.Н. Ястребов.



Член Общественной палаты Владимир Левицкий

Одной из тем разговора стал кадровый вопрос. Сегодня в России сферу ЖКХ обслуживают 36 тысяч предприятий и два миллиона человек. При этом в стране нет учебных заведений, которые готовят специалистов для этой специфической работы. Кого мы будем учить и кто придет работать через несколько лет? Новый министр делает ставку на молодежь. Смелый и рискованный шаг. Как заинтересовать и обучить молодых людей в этой отрасли? Культура сферы ЖКХ в России оставляет желать лучшего как у управляющих компаний, так и самих жильцов. И не всегда УК виновата в проблемах жильцов. О нахождении путей к установлению взаимопонимания и была одна из тем, звучавших на форуме.

Михаил Мень сообщил, что на федеральном уровне готовится проект закона о государственном контроле над управляющими компаниями. Он рассказал, что прорабатываются два варианта осуществления контроля за работой управдомов – через создание саморегулируемой организации СРО управляющих компаний либо путем лицензирования. Сам министр поддерживает второй вариант.

Также было отмечено, что в ближайшее время будет предложен комплекс мер, который позволит государству бороться со злостными неплательщиками за коммунальные ресурсы. Таких в стране около 6%. А ущерб, который они наносят казне, ежегодно составляет порядка 100 млрд. рублей.

— Это одна пятая тех инвестиций, которые сейчас необ-

ходимы для поднятия отрасли! – возмутился министр. – Причем проведенный анализ показал, что большинство из них не пенсионеры, а представители среднего класса, которые приобретают жилье впрок, чтобы, например, сдавать его.

Большинство выступающих открыто говорили о непостоянстве условий работы в сфере ЖКХ. У бизнеса нет уверенности в перспективности вкладывания инвестиций в эту отрасль с гарантированной отдачей вложенных средств в ближайшем и отдаленном будущем. Прежде всего, этому способствует неурегулированность и непрозрачность тарифов, непостоянство условий работы для бизнеса и частое изменение законодательства.

Открыто прозвучал вопрос о правомерности создания региональных фондов содействия капитальному ремонту многоквартирных домов, структура которых очень напоминает финансовую пирамиду наподобие MMM.

По какому критерию будут отбираться дома на капитальный ремонт? Как исключить здесь коррупционную составляющую и человеческий фактор? Как быть в

случае, если в поселении 90% жилья – дома 70-х годов постройки и 1-2 дома новые – в данной системе им тогда ремонта не ждать ближайшие 20-30 лет, а денюжки платить всё это время? Или в доме проживает только половина жильцов? Вопросы, вопросы...

Как вывод, был предложен вариант для новых домов – не участвовать в такой сомнительной программе. Почему? – просто не доводить свой дом до состояния капитального ремонта с учетом качественно проведенного текущего ежегодного ремонта. Но при условии активной позиции в этом вопросе самих жильцов дома (что не всегда возможно). Тогда и капитальный ремонт не потребуются.

Важнейший вопрос – создание единой для всей страны информационной системы, которая бы сделала работу ЖКХ более прозрачной и открытой. Без интернета сделать открытой работу управляющих компаний практически невозможно. Необходимо система вовлечения собственников дома в систему управления домовым хозяйством через интернет и цифровые технологии. Такой опыт в регионах уже есть.

Тема ЖКХ яркая, болезненная. Оптимальные пути решения проблем находятся на стадии формирования. Кроме нас самих качественно данную проблему не решит никто. И никакие гаджеты и прочие инновации с нанотехнологиями и сменами табличек на кабинетах и в министерствах не выведут нас из сложившегося тупика. И светлых голов с прогрессивными идеями у нас много. Нужно добиваться своего и идти вперед с уверенностью в победе.

Текст и фото: Владимир Левицкий

В ОП рассмотрели эффективность грантовой политики региона



7 ноября состоялось заседание Совета Общественной палаты Тверской области по вопросу предоставления грантов социально ориентированным некоммерческим организациям в целях содействия реализации ими целевых социальных программ (социальных проектов).

Была заслушана информация **Андрея Гагарина**, начальника управления общественных связей аппарата Правительства Тверской области. Как сообщил Андрей Васильевич, перед грантодателем в текущем году стояла задача снизить бюрократические барьеры при предоставлении грантов некоммерческим организациям. Для этого было уменьшено число критериев, по которым производится оценка проекта при приеме документов и подготовке заключения на него, с 12 до 9.

— Работа экспертного совета строится максимально гласно и открыто. В ней принимают участие представители Правительства Тверской области, эксперты, члены Общественной палаты, причем представителей общественности в составе экспертного совета больше половины, – подчеркнул Андрей Гагарин. – Первые шаги грантовой политики Правительства Тверской области были направлены на привлечение к участию в конкурсе большего количества НКО, теперь

наша задача – получить от проектов общественных объединений социально значимый результат.

Андрей Гагарин в своем выступлении также отметил, что победители конкурса определяются по балльной системе. В соответствии с набранным количеством баллов по специальной формуле высчитывается объем финансирования каждого проекта.

— Некоторые НКО не набрали нужного количества баллов. Кто-то получил отказ из-за проблем с отчетностью, другие – из-за несоблюдения условий софинансирования, задолженности, неуставной деятельности, неправильно оформленных документов. В любом конкурсе есть победители и проигравшие, – пояснил Андрей Гагарин.

В ходе доклада было отмечено, что для проектов, выдвинутых на конкурс и имеющих недочеты, экспертный совет дает возможность руководителям некоммерческих организаций их исправить, а если есть вопросы к содержательной части проекта – явиться на его презентацию и защиту. Это нововведение было предложено Общественной палатой, учтено Правительством Тверской области и теперь успешно применяется в работе экспертного совета.

Также члены Общественной палаты обратили внимание на снижение количества поданных



на конкурс заявок: 147 – в 2012 году, и лишь 90 – в текущем.

У общественников возникли вопросы и к списку победителей конкурса:

— Складывается ощущение, что сформировался определенный круг НКО, ежегодно участвующих в конкурсе, – полагает **Лидия Туманова**. – К этим организациям у грантодателя уже есть доверие, как у банка – к клиенту с хорошей кредитной историей. Однако задача грантов – вовлечь в конкурсы большее количество новых участников из некоммерческой среды с новыми интересными проектами. Новичкам и нужно отдавать приоритет. Но в то же время внимательно смотреть на суть проекта, который обязуется исполнить некоммерческая организация.

Как отметили участвующие в дискуссии члены Совета Общественной палаты, гранты – лишь часть работы по поддержке некоммерческих организаций. Согласно федеральному закону от 05.04.2010 №40-ФЗ «О некоммерческих организациях», поддержка НКО заключается не только в выделении грантов, но и в оказании финансовой, имущественной, информационной, консультационной и иной помощи. Эти направления необходимо развивать в Тверской области.

В заключение заседания члены Общественной палаты приняли решение рекомендовать Правительству Тверской области проводить по итогам конкурсов выставки, презентации лучших социальных проектов, а также консультации для НКО, получивших отказ в предоставлении гранта, чтобы они смогли в будущем избежать ошибок.



Общественный контроль не должен дискредитировать власть

31 октября Общественная палата Тверской области провела семинар для представителей общественных советов (палат) «Формы общественного контроля: опыт регионов».

Председатель Общественной палаты Тверской области **Лидия Туманова**, открывая мероприятие, отметила, что общественные палаты и советы различных уровней в разной мере осуществляют общественный контроль в ходе своей работы. При последнем анализе информационных материалов, поступивших от общественных советов, выявилась общая тенденция недостаточного внимания к осуществлению закрепленных в положениях об общественных советах контрольных функций. В этой связи было принято решение организовать для коллег из муниципалитетов специальный обучающий семинар.

— Всем нам необходимо набираться опыта в этом нелегком общественном деле. Подспорьем в работе станет федеральный закон об общественном контроле, внесенный Общественной палатой России на рассмотрение в Государственную Думу РФ. Будем надеяться, что закон окажется качественным и позволит общественным структурам работать более эффективно, — заключила Лидия Туманова.

Семинар продолжился выступлением Алексея Зверева, эксперта Общественной палаты РФ, директора по развитию компании ООО «Пи АР Крафт» (г. Москва). Его тренинг был посвящен формам общественного контроля.

Эксперт напомнил, что, согласно проекту закона, целью общественного контроля является создание правового общества, в котором гражданское общество участвует в работе



Эксперт ОП РФ
Алексей Зверев

власти, а органы власти служат интересам общества, ответственны и подконтрольны ему.

— В распоряжении общественности находится достаточный набор инструментов для осуществления общественного контроля. Это общественные слушания, круглые столы, обсуждения, а также агитация,

➤ **Начатое необходимо доводить до конца. Это кропотливая работа, но она должна приносить осязаемый результат. Общественные слушания, круглые столы и иные мероприятия должны заканчиваться принятием итогового документа, адресованного органам власти. Реакция чиновников и станет результатом общественного контроля.**

публичная презентация, горячая линия, пресс-конференция, флэшмоб, пикет, митинг и другие, — отметил **Алексей Зверев**.

Несмотря на такое разнообразие, считает столичный эксперт, не всегда их применение приносит результат. По его мнению, одна из самых распространенных ошибок, которую совершают общественные структуры, — это полумеры и остановки в работе:

— Начатое необходимо доводить до конца. Это кропотливая работа, но она должна приносить осязаемый результат. Общественные слушания, круглые столы и иные мероприятия должны заканчиваться принятием итогового документа, адресованного органам власти. Реакция чиновников и станет результатом общественного контроля. Если вас не устраивает ответ, то нужно искать другие пути для достижения поставленной цели. Иначе вас не будут воспринимать всерьез.

В то же время, — говорит Алексей Зверев, — контроль не должен дискредитировать деятельность госаппарата. Одно из главных условий работы данного инструмента — позитивное взаимодействие.

Хороший опыт в этом плане имеется у Общественной палаты Забайкальского края, где был выработан еще один механизм общественного контроля — гражданское послание органам власти от лица широкой общественности. Выполнение «наказа» власти таким образом легко отслеживать.

Чиновники российского субъекта не отказались от такой формы работы и продуктивно строят диалог с гражданским обществом региона.

По окончании тренинга участники семинара смогли обсудить результативность общественного контроля в отдельно взятой сфере — ЖКХ. В Тверской области действует специально созданный Региональный центр общественного контроля за ЖКХ на базе общественной организации «Качество жизни». Центр тесно сотрудничает с Главным управлением Государственной жилищной инспекции Тверской области и Министерством жилищно-коммунального хозяйства и топливно-энергетического комплекса Тверской области. Руководители государственных ведомств и Центра общественного контроля сообщили о результатах совместной деятельности в текущем году, которая, несмотря на имеющиеся недоработки на старте, признана участниками семинара удовлетворительной.

При Общественной палате области создана межкомиссионная рабочая группа по общественному контролю в сфере ЖКХ, на местах при общественных советах действуют специальные жилищные комиссии или координаторы по данному направлению.

Представители муниципальных образований в ходе мероприятия смогли поделиться собственным опытом общественного контроля на местах.



Сформирован третий состав Общественной наблюдательной комиссии



Секретарь Общественной палаты Тверской области Валерий Карасёв вручил мандаты членам нового состава областной Общественной наблюдательной комиссии по соблюдению прав человека в местах принудительного содержания. Состав комиссии из тринадцати человек утвердил Совет Общественной палаты РФ.

Данная Комиссия действует в регионе с 2008 года в соответствии с законом «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания». За это время в ее работе приняли участие два состава наблюдателей.

Согласно закону, новый состав комиссии сформирован на три года региональными общественными организациями, имеющими в уставной деятельности функции по защите прав человека.

В него вошли: **Беганский Сергей Сергеевич, Беглярян Анатолий Сергеевич, Воробьев Владимир Владимирович (член ОП ТО), Головченко Павел Тимофеевич, Голубев Константин Эдуардович, Карагезов Геннадий Николаевич, Кедрова Татьяна Николаевна, Ковалёв Андрей Иванович, Кудрявцев Вячеслав Николаевич, Пестова Зинаида Викторовна, Романов Александр Валерьевич, Титова Людмила Константиновна, Эльгардт Игорь Абрамович (член ОП ТО).**

На первом организационном собрании председателем комиссии вновь был избран Владимир Воробьев, возглавлявший ОНК в предыдущие годы.



Владимир Воробьев



Функции заместителя председателя голосованием были возложены на Вячеслава Кудрявцева, а секретарем выбрана Людмила Титова.

Председатель ОНК Владимир Воробьев рассказал коллегам о работе комиссии за последний год:

— За 2013 год в комиссию через интернет и телефонную связь поступило 98 обращений от граждан. Информация о контактах для обращений доведена до сведения заключенных, находящихся в исправительных учреждениях подразделений УФСИН, изолятора временного содержания МВД. По каждой жалобе мы пытаемся разобраться. Бывают вопросы, которые требуют звонка руководителю подразделения, чтобы найти решение. Но обычно мы выезжаем в места принудительного содержания, организуем встречи с осужденными или подозреваемыми. А по наиболее серьезным проблемам мы принимаем коллегиальное решение на заседаниях комиссии.

Также Владимир Воробьев отметил, что цель работы комиссии – снять социальное напряжение и по возможности оказывать осужденным помощь в отстаивании их прав.

— И если администрация УФСИН внимательно, с пониманием относится к постановочным вопросам и к деятельности комиссии, – говорит Владимир Владимирович, – то руководство подразделений УМВД зачастую не знакомо с функциями и правами членов комиссии.

Еще одна отличительная особенность нового состава комиссии – увеличение количества наблюдателей. К работе привлекаются эксперты из муниципальных образований для оперативного реагирования на обращения граждан, а также медработники, поскольку поступает большое количество вопросов, связанных с жалобами на лечение, на отсутствие медицинской помощи, нехватку препаратов и прочим, и требующих квалифицированного заключения работника лечебно-профилактического учреждения.

Итоги деятельности предыдущих лет, подчеркнул в заключение председатель Владимир Воробьев, сами за себя говорят о действенности работы комиссии:

— До сих пор нам присылают жалобы заключенные, этапированные из Твери в псковские, костромские, вологодские и другие колонии. Они обращаются, потому что знают, что наша, тверская, комиссия без внимания их жалобу все равно не оставит и в рамках закона постарается помочь.

Александр БУТУЗОВ: "Будем здоровы"



Александр БУТУЗОВ, зампреда ОНК ТО

Тема здоровья сегодня стала одной из самых популярных на телевидении, в газетах, журналах. Что поделаешь, болеть мы стали больше, да и сами болезни за последние несколько десятилетий значительно изменились. В прошлые века человечество страдало от инфекционных заболеваний: чумы, холеры, тифа, дизентерии. Изобретение вакцин и значительное улучшение санитарно-бытовых условий проживания свело эту опасность к минимуму. Спасибо научно-техническому прогрессу.

Но, как ни странно, именно он – этот пресловутый научно-технический прогресс, – поборов одни болезни, породил другие. Улучшение условий труда, сведение к минимуму физической нагрузки, улучшение бытового комфорта привели к гиподинамии, а вслед за ней – значительному росту сердечно-сосудистых заболеваний. Бурное развитие индустрии, автотранспорта, атомной энергетики во многих странах повлекли за собой загрязнение окружающей среды радионуклидами, тяжелыми металлами, токсическими органическими соединениями. Результат не заставил себя долго ждать: начиная с 70-х годов прошлого века, на второе место по смертности населения вышла смертность от онкологических заболеваний. Человечество забило тревогу! С тех пор многое изменилось. Атомные станции стали надежнее, многие предприятия – экологически чище, пластиковые предметы нашего быта – значительно безопаснее... Но беда, называемая онкологией, по-прежнему остается. Причин много. Одна из важных часто определяется ненаучным выражением: «плохая экология».

Как спастись, куда спрятаться от «плохой экологии»? Наверное, нужно быть ближе к природе, к тем местам, где веками жили наши предки и не знали этой беды. Но сегодня природа уже не та. Все места, удобные для рыбалки, отдыха, как и дороги к ним, замусорены. Куда ни глянь вы встретите пластиковые упаковки, пивные банки, бутылки, яркие обертки и все прочее, что сопровождает отдых человека на природе.

Опасен ли этот бытовой мусор для человека? Имеет ли он отношение к заболеваемости раком? Судите сами. Расскажу то, что сейчас известно экологам. Итак, на первом месте среди мусора сегодня находится пластик. Это и понятно – он очень удобен в быту. Из него делают многие упаковки пищевых продуктов и других товаров, емкости, ручки... Один из первых видов пластика, который стал выпускать человек, был поливинилхлорид. В целом совершенно безопасный, он производился из очень токсичного сырья: моновинилхлорида, который всегда оставался в небольших дозах в готовых пластиковых изделиях. Но даже небольшие дозы нередко были фактором развития рака. Поэтому концентрация этого яда в готовых изделиях всегда находилась под контролем как производителя, так и государства. В результате на пластиковых емкостях делались пометки («для хранения холодной питьевой воды») или («не пригоден для хранения пищевых продуктов»).

За последние годы технология производства пластика несколько раз улучшалась. Сегодня в пластиковой

посуде и упаковке можно долгое время хранить пищевые жидкости и продукты. Но вот где таится беда: как только пластик начинает гореть, он выделяет большое количество токсинов, по силе отравления не уступающих веществам боевого химического оружия.

Весной по всей России мы видим горящую траву, в которой, особенно вдоль дорог, лежат миллионы пластиковых упаковок, бутылок, оберток, бездумно выброшенных охотником, рыболовом, грибником или просто прохожим... От этого дыма не скрыться, он доходит до жилья, до детского сада, до школы...

Упаковки сегодня как никогда привлекательны. Это и понятно: каждый производитель старается понравиться покупателю. Яркие цвета пакетов, банок и других упаковочных материалов потому так внешне эффективны, что нередко содержат в себе тяжелые металлы – ртуть, свинец, цинк, кадмий и другие, известные как провокаторы онкологии, тяжелого поражения почек, печени, кроветворных органов, суставов, костной ткани. Нахождение этих элементов на упаковках имеет такие микроскопические дозы, что, возможно, они не опасны для человека и природы.

Но экологи установили следующее: любой тяжелый металл со временем покидает лакокрасочное покрытие упаковки, попадает в почву, водоем. Там они начинают мигрировать по цепи питания. Так, например, в озере эти элементы накапливаются в микроскопических организмах, затем попадают в ткани водных личинок насекомых, затем в мальков рыб, затем в рыбу большого размера и так далее до рыбака. На каждом этапе передачи концентрации ядов в тканях следующего организма увеличивается от десяти до миллиона раз!! В результате, чем длиннее цепь питания, тем выше концентрация яда в тканях организма, находящегося на конце такой цепи.

Учитывая это открытие, экологи смогли объяснить, почему в любой экосистеме начинает вымирать крупный хищник. Так, на территории Тверской области все более редкими становятся охотники на рыбу орланы-белохвосты, скопы. Возможно, в их исчезновении играют роль тяжелые металлы бытового мусора. Но человек также вовлечен в цепь питания: он ловит рыбу, охотится на зверя, выращивает на пастбищах скот и так же, как и любой организм, накапливает тяжелые металлы, подвергая себя риску тяжелых заболеваний. Кто же поможет нам в этой беде? Думаю, мы сами! Давайте осознаем то, что наше загрязнение родной природы бьет по нам же. Не будем загрязнять нашу родину и будем здоровы!

Никто не забыт / Члены ОП продолжают патронат



Члены ОП в рамках социального патроната посетили ветерана войны К.И. Тяпину.

Напомним, что в 2013 году Совет ОП решил взять под социальный патронат Клавдию Ивановну Тяпину, Почетного гражданина города Твери, председателя Совета общественной организации Калининских партизан Отечественной войны.

В конце ноября члены Общественной палаты в очередной раз навестили Клавдию Ивановну. Она с удовольствием рассказала о своем фронтовом пути, о фронтовых друзьях.

— Ко мне часто приходят в гости школьники, я им рассказываю про войну. Меня навещают дети товарищей-партизан. До сих пор они благодарят меня за инициативу по выделению специального участка земли для захоронения партизан – участников Великой Отечественной войны, с которой я в свое время обратилась к главе города Твери Александру Петровичу Белоусову, – поделилась Клавдия Ивановна.

Секретарь Общественной палаты Валерий Карасёв от имени всех членов Палаты передал ветерану сладкий подарок и набор средств личной гигиены.



Клавдия Ивановна родилась в Кимрском районе. Во время войны работала инструктором Осоавиахима, сотрудником призывного пункта, а в 1942 году была направлена во вторую Калининскую партизанскую бригаду. Служила разведчицей, во время боевых действий получила серьезные ранения. После войны она работала в органах госбезопасности, на Калининской трикотажной фабрике.

Клавдия Тяпина до сих пор в строю, ведет активную работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи, защите прав участников войны. С 1994 года Клавдия Ивановна возглавляет совет Тверской областной общественной организации Калининских партизан Отечественной войны. Она – участник Парадов Победы 1990 и 2000 годов в Москве, автор двух книг о войне. Награждена многими боевыми и трудовыми наградами, Почетным знаком губернатора «Крест святого Михаила Тверского», является Почетным гражданином Твери.

В ОП помогают гражданам разобраться в юридических тонкостях

Начиная с октября т.г., каждую вторую среду месяца с 10 до 12 часов в Общественной палате Тверской области проводится консультационная помощь по вопросам защиты прав граждан.

На приеме юристы и преподаватели юридического факультета ТвГУ совместно с членами ОП дают разъяснения действующего законодательства по конкретным вопросам, оказывают помощь в оформлении документов, а также предоставляют информацию, сопутствующую решению проблемы.

За получением бесплатной юридической помощи в Общественную палату уже обратились более 10 граждан. В ходе консультаций затрагивались вопросы вступления в наследство, прав собственности физических и юридических лиц, было дано разъяснение судебного определения, а также оказана помощь в выборе формы управления жилым домом.



Осенний бал в Некрасовском детском доме



6 ноября 2013 г. студенты юридического факультета ТвГУ провели «Осенний бал» в Некрасовском детском доме.

С просьбой о проведении бала к студентам обратились сами воспитанники учреждения. К проведению мероприятия ребята из детского дома подготовились основательно – стены танцевального зала были украшены красочными газетами на осеннюю тематику, а в наряде каждого танцора

присутствовала осенняя атрибутика – браслетики или розы из осенних листьев. Ну, и, конечно же, совместно со студентами они разучили несколько танцев: вальс, полонез и падеграс. Кроме того, ребята самостоятельно исполнили попури и "Белый танец". В перерывах между танцами были проведены конкурсы – на лучший бальный костюм из газет и на лучшее прочтение стихов на осеннюю тему.

Центр НКО провел новый семинар

12 ноября Центр НКО Твери совместно с Правительством Тверской области провел семинар «Гармонизация национальных отношений и профилактика межэтнических конфликтов в Тверской области».

Участниками семинара стали руководители и специалисты органов исполнительной власти, заместители глав муниципальных образований области, а также лидеры и руководители национально-культурных объединений региона.

Спикеры семинара – опытные профессионалы, эксперты в области государственной национальной политики, миграционной политики и межэтнических взаимоотношений – как тверские, так и приглашенные из Москвы. Участники семинара познакомились с деятельностью национальных общественных объединений в Твер-



Андрей Гагарин и Максим Шевченко

ской области, моделями гармонизации национальных отношений и предупреждения межэтнических конфликтов на уровне муниципальных районов и городских округов, а журналист и ведущий Первого канала Максим Леонардович Шевченко рассказал о роли масс-медиа в формировании общенационального самосознания.

Семинар состоялся в рамках Государственной программы Тверской области «Государственное управление и гражданское общество Тверской области» на 2013-2018 годы.

Подведены итоги второго этапа общественного мониторинга

В Тверской области мониторинг решения социальных задач, поставленных в Указах президента, проводится региональной Общественной палатой совместно с общественными палатами (советами) муниципальных образований, общественными советами при органах исполнительной власти региона, некоммерческими организациями. В проведении мониторинга помогают волонтеры из числа преподавателей и студентов вузов. Первый этап мониторинга проводился весной 2013 года.

Второй этап мониторинга осуществлялся в октябре-ноябре 2013 года, в ходе его проведения были получены следующие результаты.

1. Поддержка граждан с ограниченными возможностями

Метод – интервьюирование экспертов. Центры занятости населения изучают спрос и предложение на рынке труда региона для лиц с ограниченными возможностями, им оказывается государственная услуга по профессиональному обучению. Используются разнообразные формы содействия трудоустройству инвалидов. Ежегодно от 45 до 55% подготовленных специалистов трудоустраиваются. Обеспечивается сопровождение трудоустроенных людей с ограниченными возможностями здоровья в контакте с органами медико-социальной экспертизы, разработаны совместные рекомендации по содействию занятости инвалидов. Проводится мониторинг закрепления инвалидов на рабочих местах, созданных в рамках реализации региональных программ. Применяются меры по мотивации и вовлечению работодателей в трудоустройство людей с ограниченными возможностями здоровья. Используются различные технологии трудоустройства инвалидов на открытом рынке труда. Таким образом, в Тверской области продолжает осуществляться целенаправленная и систематическая работа по содействию трудоустройству лиц с ограниченными возможностями.

2. Охрана материнства и детства

Метод – интервьюирование экспертов. Женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет составляют примерно 2-3% трудоспособного населения региона и имеют среднюю потребность в трудоустройстве, более 60% из них планирует выйти из отпуска по уходу за ребенком на прежнее место работы, 30% хотели бы сменить место работы.

За 2012 год в общем числе граждан, обратившихся в органы службы занятости населения, процент женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, составил 2,8%, в числе женщин, обратившихся в органы службы занятости населения – 5,5%.

Все образовательные организации региона реализуют программы, по которым женщины могут проходить профессиональное обучение. Оно может быть платным и бесплатным. Средняя стоимость обучения одной женщины по направлению органов службы занятости населения в 2012 году составила 11,5 тысяч рублей, в 2013 году – 12 тысяч рублей.

Вопросы трудоустройства и профессионального обучения данной категории женщин широко освещаются в СМИ. За последние полгода вышло более 80 публикаций и более 20 телепередач, продолжают действовать телефоны «горячих линий».

Более благоприятные условия для трудоустройства женщин, относящихся к указанной категории, создаст участие Тверской области с осени 2013 года в эксперименте по обучению молодых женщин в возрасте до 23 лет, имеющих одного и более детей на подготовительных отделениях вузов (на базе Тверского государственного университета).

3. Формирование здорового образа жизни

Метод – интервьюирование экспертов. За последние два года в регионе построено 7 спортивных объектов. Их количество и оснащенность, а также доступность спортивных объектов и состояние дворовых спортивных площадок эксперты оценили как удовлетворительные. Спортивные мероприятия проводятся в среднем раз в месяц, действуют бесплатные кружки и секции для молодежи. Активизации спортивно-оздоровительной работы способствовала подготовка к Олимпийским играм в Сочи.

Ведется работа по формированию здорового образа жизни, профилактике алкогольной, наркотической и табачной зависимости. Экологическая ситуация – удовлетворительная. Местные власти занимаются профилактикой экозагрязнений и профзаболеваемости. В общественных местах находятся рекламные щиты, посвященные здоровому образу жизни, здоровому питанию. Проводятся профилактические мероприятия, направленные на предупреждение распространения социально значимых заболеваний. В регионе создаются Центры здоровья, ведется работа по популяризации их деятельности. Таким образом, в Тверской области продолжается работа по формированию здорового образа жизни населения, достигнуты определенные успехи в этой сфере, однако требуется дальнейшая координация усилий всех властных структур, общественных организаций для полного решения задачи, поставленной в Указе президента № 597.

4. Доступное жилье, социальная поддержка многодетных семей

Методы – интервьюирование экспертов и анкетирование граждан.

В ходе анкетирования было опрошено 185 человек, среди которых 45% – работники бюджетной сферы, 32% – молодые супруги, 5% – представители многодетных семей. Более половины участников анкетного опроса знают, что в Тверской области существуют программы по улуч-

шению жилищных условий (60%). Информацию о таких программах граждане чаще всего получают «от знакомых и коллег по работе» (33%), «с сайтов региональных и местных органов власти» (18%), а также из СМИ (9%). Большинство участников программ по улучшению жилищных условий не столкнулись с какими-либо трудностями при включении в них (41%). По мнению жителей региона, наиболее значимыми проблемами, препятствующими обеспечению граждан доступным жильем, являются – «отсутствие муниципального жилья, нет нового строительства» (27%), «низкие зарплаты, нет средств на приобретение...» (20%), «высокие цены на жилье» (18%), «высокие процентные ставки на ипотеку» (14%).

Параллельно проводился опрос 20 экспертов. В Тверской области продолжается работа по обеспечению доступности жилья для определенных законодательством категориям граждан. В 2012 году был принят региональный закон, регламентирующий порядок бесплатного предоставления земельных участков под строительства жилья экономического класса (Закон Тверской области № 95-30). В 2011 году был принят закон Тверской области от 07.12.2011 № 75-30 «О бесплатном предоставлении гражданам, имеющим трех и более детей, земельных участков на территории Тверской области». Региональной программой Тверской области «Развитие жилищного строительства в Тверской области в 2011-2015 годах» предусмотрены мероприятия, направленные на снижение стоимости жилья.

5. Социальные аспекты образования

5.1. Доступность дошкольного образования

Метод – анкетирование. Всего было опрошено 250 родителей детей дошкольного возраста из 17 муниципальных образований Тверского региона. Подавляющее большинство из них считает наилучшей формой дошкольного образования муниципальный детский сад (85%). Ни с какими ограничениями при выборе формы дошкольного образования для своих детей не столкнулись 83% респондентов. Те родители, которые встретились с подобными сложностями, указали, прежде всего, на такие проблемы как «в детском саду недостаточно мест» (24%); «с ребенком некому заниматься дома» (20%). Более половины опрошенных родителей (54%) считают, что в этом учебном году по сравнению с прошлым годом в области дошкольного образования произошли определенные изменения в лучшую сторону (полгода назад такую оценку давали лишь 39%). Главным позитивным изменением родители дошкольников считают исчезновение очередей в детские сады (71%).

В исследовании также принимали участие заведующие детскими дошкольными учреждениями (58 руководителей ДООУ из 34 населенных пунктов Верхневолжья). Примерно три четверти участников опроса указали на то, что число воспитанников их детских садов за последние три года выросло (74%), «не изменилось» – 21%. Выяснилось, также, что в большинстве ДООУ региона очереди сейчас не существует (60%, полгода назад – 37%). При этом за последний год очередь стала меньше (68%, полгода назад – 48%). Большинство заведующих ДООУ полагает, что в

их населенном пункте мест в детских садах хватает (71%, полгода назад – 45%).

5.2. Поддержка учителей, работающих с детьми из неблагополучных семей

Метод – анкетирование. Всего было опрошено 238 учителей из 54 населенных пунктов Тверской области. Практически во всех школах обучаются дети из социально неблагополучных семей (99%). При этом какие-либо дополнительные выплаты за работу с данной категорией учеников получают лишь 18% педагогов, в среднем такая надбавка составляет 9% от заработной платы. Каких-либо специальных условий для обучения детей из социально неблагополучных семей почти нигде не создано (94%). Параллельно проводилось анкетирование директоров школ. Всего было опрошено 54 руководителя из 39 населенных пунктов. Почти все директора сообщили, что в их школах учатся дети из проблемных семей (94%). В среднем их долю в общем контингенте учащихся респонденты оценили в 11%. О какой-нибудь дополнительной государственной финансовой поддержке в связи с обучением таких детей сообщили лишь 28% руководителей школ. Столько же заявили, о существовании дополнительных выплат (надбавок в зарплате) педагогическим работникам за работу с ними (28%). По оценке директоров надбавка педагога, работающего с детьми из социально неблагополучных семей в среднем равна 5% от его зарплаты.

Таким образом, второй этап общественного мониторинга показал, что в Тверском регионе продолжается кропотливая работа по решению социальных задач, поставленных в Указах Президента РФ В.В. Путина. Так, еще данные первого этапа мониторинга свидетельствовали о решении задачи, поставленной в Указе от 7 мая 2012 г. № 597, «обеспечить доведение в 2012 году средней заработной платы педагогических работников образовательных учреждений общего образования до средней заработной платы в соответствующем регионе». За время прошедшее после подведения итогов первого этапа региональные и муниципальные власти региона, общественность продолжали прилагать серьезные усилия, содействуя трудоустройству лиц с ограниченными возможностями и женщин, имеющих детей в возрасте до 3-х лет, способствуя формированию здорового образа жизни, стремясь обеспечить доступность жилья. Наиболее заметные позитивные сдвиги произошли в сфере дошкольного образования, доступность которого значительно усилилась за последние полгода. В тоже время, по-прежнему, не получают необходимой поддержки учителя, работающие с детьми из социально-неблагополучных семей. Значение общественного мониторинга заключается не только в сборе и анализе информации о ходе решения социальных задач, поставленных президентом. Не менее важно привлечение внимания органов власти и структур гражданского общества к наиболее болезненным проблемам социальной сферы региона, содействие выработке эффективных механизмов их решения.

Леонид ГРИГОРЬЕВ,
руководитель Межкомиссионной рабочей группы по общественному мониторингу

Многодетные просят решить земельный вопрос

В Общественную палату поступают обращения граждан, связанные с разъяснением Закона Тверской области №75-ЗО от 07.12.2011 «О бесплатном предоставлении гражданам, имеющим трех и более детей, земельных участков на территории Тверской области». В этой связи Председатель Общественной палаты Лидия Туманова инициировала проведение «круглого стола» по данной теме. Его участниками стали студенты и преподаватели юридического факультета ТвГУ, а также члены Общественной палаты. Об итогах обсуждения, особенностях регионального закона и необходимости внесения изменений в действующий документ рассказала эксперт ОП, заведующая кафедрой экологического права правового обеспечения профессиональной деятельности юридического факультета ТвГУ **Юлия Васильчук**.



— Принятие данного закона – это попытка государства простимулировать рождаемость и оказать помощь многодетным семьям путем льготного выделения земельных участков.

Не исключаю, что в определенной степени это связано и с необходимостью освоения новых земель за пределами густонаселенных отдельных городских округов и муниципальных районов.

Напомним, что надельные участки предоставляются бесплатно, без проведения торгов. Законодатели, принимая закон, преследовали определенную цель, – содействие жилищному строительству, что отражено в 28 статье Земельного кодекса РФ. По Закону Тверской области, земля предоставляется для ведения индивидуального жилищного строительства и личного подсобного хозяйства. Однако законы субъектов РФ могут расширить перечень случаев предоставления земельных участков, например, для ведения дачного хозяйства и садоводства.

Есть отличия с другими регионами и по форме предоставления: в Тверской области участки передаются в собственность, в других регионах определена только аренда либо собственность и аренда.

Еще один критерий – земельный фонд. В Тверской области закон регламентирует предоставление земельных участков только из муниципальной собственности, что и затрудняет сегодня реализацию регионального закона. При этом ЗК РФ допускает безвозмездную передачу земель из государственной собственности земель в муниципальную для реализации положений данного закона.

Объективными причинами затруднений можно назвать нехватку свободных земель, перевод государственных земельных участков в муниципальную собственность, а также сам процесс формирования земельных участков.

Кроме того, если семья получила земельный участок, то, по общим правилам гражданского земельного права, она должна приступить в течение 3 лет к строительству. В ином случае возникает вопрос о принудительном прекращении права собственности.

Подводя итог, можно сказать, что данный закон в регионе реализуется, но с определенными сложностями объективного и субъективного характера. Практика – это критерий истины, и мы понимаем, что законодатель не может заранее все предусмотреть. Однако за два года реализации данного закона накопились некоторые вопросы, требующие урегулирования путем внесения изменений в законодательство. В целях использования земельных участков по назначению следует ограничить свободу распоряжения земельным участком. Также необходимо определить прозрачность процедуры предоставления земельных участков, четко определив порядок жеребьевки и выделения земли. Этому может способствовать информационное сопровождение данной процедуры на специальных сайтах. Кроме того, то, что на очереди стоит лишь половина многодетных семей, на наш взгляд, говорит о том, что необходимо усиливать информационную открытость, в том числе путем размещения информации о ходе реализации закона на официальных сайтах органов местного самоуправления, органах государственной власти субъектов РФ, в том числе о возникающих в связи с этим проблемах и сложностях объективного характера.

Подробное интервью с экспертом – в проекте «МЕЖДУ ТЕМ» на сайте Общественной палаты www.optver.ru.

» По данным на 12.11.2013 года, из 6532 многодетных семей на учете желающих получить земельный участок числится чуть более половины – 3736. В собственность предоставлено 1328 земельных участков общей площадью 175 гектаров.

Другая причина субъективного характера – граждан не всегда устраивает качество предоставляемых участков и их отдаленность от места постоянного проживания. Вызывает недовольство многодетных семей отсутствие необходимой инфраструктуры. Законодатель возложил это бремя на плечи семей, и такая позиция, на мой взгляд, является не совсем правильной. В других регионах эта проблема решается путем утверждения целевых программ, оказывается помощь в строительстве дорог, осуществляется льготная продажа древесины и т.д.

Многодетная семья, согласно закону, может отказываться от предложенных вариантов земельных участков, и региональный закон не ограничивает количество случаев отказа, при этом очередность за ними сохраняется. В других субъектах РФ есть другая модель – например, после 3 отказов семья встает в конец очереди. Но в этой модели есть составляющая для злоупотребления чиновников.

К сожалению, некоторые многодетные семьи злоупотребляют правом и продают полученные земельные участки. Это право, конечно, нужно ограничить, чтобы достигнуть истинных целей, которые преследует закон.

Новости общественных советов

УМВД по Тверской области обновило состав общественного совета

В октябре в Твери прошло первое организационное заседание нового состава Общественного совета при региональном УМВД. В ходе заседания был избран председатель Общественного совета при УМВД России по Тверской области – всеобщим голосованием им снова стала Лидия Туманова.

Были рассмотрены вопросы взаимодействия подразделений и служб тверского УМВД с общественными организациями и СМИ, созданы комиссии по различным направлениям деятельности Общественного совета, а также определены задачи работы на ближайший период.

Учреждения культуры получат независимую оценку

Общественный совет при комитете по делам культуры региона проводит мониторинг качества работы государственных учреждений, оказывающих социальные услуги в профильной сфере. Независимая экспертиза охватит объекты театрально-концертной деятельности, культурно-досугового типа, музеи, библиотеки, учреждения среднего образования. Завершить ее планируется в начале декабря.

В ходе мониторинга уделяется внимание эффективности деятельности учреждений, доступности социальных услуг, а также мнению жителей. Кроме того, свои предложения и жалобы посетители государственных учреждений культуры могут направлять по телефону: 34-87-71, факсу: 32-17-32 или электронной почте: DemenevaYS@tvercult69.ru.

Итоговая информация оценки будет размещена 26 декабря на сайте department.tvercult.ru.

Коммунальный контроль

Благодаря активной позиции Общественного совета при главе Старицкого района активизировалась работа по созданию советов МКД и организации их работы. В результате в управляющей компании введен учет расходов средств не только на капитальный ремонт, но и на текущее содержание в резерве каждого МКД. В большинстве МКД жильцы организовали снятие показаний приборов учета электроэнергии, что позволило сократить ошибки в расчете ОДН. Участие населения позволило специалистам выявить многие неисправные индивидуальные приборы учета и другие потери, а также ошибки специалистов энергоснабжающих организаций при расчетах расходов на ОДН.

"Склоняюсь перед именем твоим..."

Общественный совет при главе ЗАТО Озерный ко Дню матери организовал и провел традиционный праздник в кадетских классах "Склоняюсь перед

Калязин: акция «Спасибо вам!»

Члены Общественного совета Калязинского района проводят районную акцию «Спасибо вам!». Совет ведет сбор информации о добрых, позитивных делах, сделанных людьми для людей. Это способ достучаться до людей, настроить их на волну добра и уважительного отношения в противовес негативу, который идет с экранов телевизоров и подрывает основы дружного сосуществования в обществе. Общественный совет обращается ко всем с просьбой найти возможность рассказать о добрых делах, сделанных для вас другими людьми, поделиться этим, поблагодарить. Сделать это можно, позвонив по тел. 2-15-59, или по электронной почте investnik@mail.ru, или по обычной почте (171573 г. Калязин, ул. Центральная, д. 1 с пометкой «В общественный совет»).

Медицинская тема

Совет общественности при главе Оленинского района рассмотрел вопрос "О качестве медицинского обслуживания населения". Вместе с Советом депутатов района была подготовлена анкета и проведено анкетирование 118 жителей поселка Оленино на предмет качества медицинского обслуживания. Акция позволила выявить большие недостатки в работе администрации районной больницы.

На повестке - детство

На заседании Общественного совета Западнодвинского района Тверской области был рассмотрен вопрос о переносе офиса врача общей практики из здания детсада "Березка" и организации дополнительной группы для детей. В настоящее время детский сад "Березка" дополнительно принял 25 детей, что позволило обеспечить доступность дошкольного образования и сократить очередь на устройство детей в детские дошкольные учреждения. Также была поддержана инициатива главы района о строительстве нового детского сада.

Сохраняя память

По совместной инициативе Совета общественности и Совета ветеранов Кесовогорского района в рамках празднования Дня Победы был проведен районный фестиваль военной и патриотической песни "Любовью к Родине дыша", в котором приняли участие трудовые коллективы района. Организован велопробег.

именем твоим..." с вручением благодарственных писем от Совета общественности матерям наиболее отличившихся кадет.

Областной парламент ждет законодательные инициативы граждан

Одним из главных вопросов повестки дня очередного заседания Законодательного Собрания Тверской области стало принятие законопроекта «О законодательной инициативе граждан в Законодательном Собрании Тверской области».

— Впервые в истории нашего молодого тверского парламентаризма гражданам предоставляется возможность непосредственно быть субъектами права законодательной инициативы, — сказал председатель Законодательного Собрания Андрей Епишин. — Очень важно, что у населения появилась возможность влиять на региональное законодательство, на те законы, которые уже приняты или только разрабатываются, на то, как они будут работать.



— Мы упростили ряд процедур, необходимых для внесения законопроектов от граждан, — отметила председатель Постоянного комитета по государственному устройству и местному самоуправлению Надежда Егорова. — В частности, сокращены сроки рассмотрения документов, предложены стандартные образцы бланков. Кроме того, мы тщательно изучили предложения по количеству членов инициативной группы и числу необходимых подписей. В результате решили оставить первоначальную норму: 50 человек в составе инициативной группы для сбора подписей и 5 тысяч подписей граждан в поддержку законопроекта. Что же касается определенных сложностей реализации закона на практике, то мы будем в обязательном порядке учить граждан пользоваться своим законодательным правом.

Члены ОП удостоены общественной награды



14 ноября на пленарном заседании Общественной палаты Тверской области состоялось награждение памятным знаком Общественной палаты "За активную гражданскую позицию".

Председатель Общественной палаты Лидия Туманова вручила награду за многолетнюю общественную деятельность Карасёву Валерию Павловичу, Корешкову Валерию Николаевичу и Жукову Борису Викторовичу.

Поздравляем общественников!

— Очень часто население критикует действия органов власти, но еще больше наши граждане любят подвергать критике принимаемые властью законы, — выразила свою точку зрения председатель Общественной палаты Тверской области **Лидия Туманова**. — Эту ситуацию можно сравнить с посещением картинной галереи, где «эксперты» обсуждают творения мастеров с точки зрения сюжета, техники исполнения и прочих художественных критериев. Но когда «критикам» предлагают взять в руки палитру и краски, чтобы создать свой шедевр и превзойти автора, они непременно начинают тушеваться.

В данном случае гражданам предлагается возможность выдвигать такие законодательные инициативы, которые будут соответствовать их пониманию «справедливого закона».

Общественной палатой Тверской области на этапе обсуждения была проведена общественная экспертиза проекта данного закона. Наши предложения по упрощению процедуры выдвижения законодательной инициативы были учтены Законодательным Собранием в окончательной редакции документа.

На наш взгляд, процедура доступна для граждан Тверской области. Инициативной группе необходимо собраться и выдвинуть свои предложения, которые будут оформлены соответствующим образом и подкреплены подписями граждан. Не обязательно быть юристом, чтобы выдвинуть ту или иную инициативу, но профессиональный юрист в инициативной группе, по моему мнению, обязательно должен присутствовать.

Я считаю, что закон принимается своевременно. Может быть, действительно пришло то время, когда коллективный разум позволит найти именно те законы, которые с точки зрения справедливости, будут всех устраивать. Время покажет, есть ли у нас социально активные, неравнодушные граждане, способные реализовать данную возможность.

Обсудили роль гражданского общества в развитии экологического сельского хозяйства



Член ОП Борис Давыдов (на фото справа)

17 октября в Тверской государственной сельскохозяйственной академии прошла конференция "Перспективы сохранения экологического сельского хозяйства, национальных генетических ресурсов и эко-, агро-, гастрономии в России – как инструменты устойчивого развития местных сообществ и обеспечения экологических прав граждан в 21-ом веке. Новые вызовы – новые технологии".

Организаторами выступили Общественная палата РФ, Общественная палата Тверской области, Тверская государственная сельскохозяйственная академия. Активное участие в работе конференции принял Председатель комиссии по охране здоровья граждан и демографии Общественной палаты Тверской области **Давыдов Борис Николаевич**.

"Реализуй свои мечты, а не чужие"

28 ноября в конференц-зале «Тверьгеофизика» прошел Форум молодых предпринимателей Тверской области – итоговое мероприятие федеральной программы «Ты – предприниматель». Участие в нем приняли более 200 начинающих бизнесменов региона. В рамках Форума были подведены итоги работы программы «Ты – предприниматель» на территории Верхневолжья в 2013 году. Общественную палату на мероприятии представлял председатель Комиссии по молодежной политике, развитию спорта и патриотическому воспитанию Валерий Смирнов.

Официальными гостями Форума стали заместитель министра экономического развития Тверской области Денис Ильин, руководитель Комитета по делам молодежи Тверской области Наталья Моисеева, депутат Государственной Думы РФ Светлана Максимова, председатель Совета Тверского областного регионального отделения «Деловой России», депутат Законодательного Собрания Тверской области Олег Лебедев, заместитель председателя Тверской городской Думы Вадим Рыбачук.

Открывая Форум, Денис Ильин от имени главы региона Андрея Шевелева приветствовал участников. «Правительство Тверской области придает серьезное значение дальнейшему укреплению частного сектора экономики и возлагает особые надежды на молодое поколение предпринимателей. Уверен, многие работы могут послужить на благо родного края, внести вклад в дальнейшее развитие Верхневолжья, укрепление благополучия земляков», — говорилось в приветственном адресе главы региона.

Гостям и участникам форума были презентованы лучшие бизнес-проекты молодых предпринимателей, а также состоялась церемония награждения слушателей программы «Ты – предприниматель». Тем, кто успешно прошел обучение, подготовил и защитил бизнес-план, Денис Ильин вручил сертификат об окончании программы. Заключительной частью Форума стала работа участников на «круглых столах».



— Один круглый стол как раз был посвящен мерам поддержки молодых предпринимателей, а на другом организаторы обучения выстроили обратную связь с выпускниками, чтобы реализация программы на территории региона проходила наиболее эффективно. В ходе диалога прозвучало несколько предложений по образовательному этапу. Еще одно пожелание молодых бизнесменов – расширить географию проекта на территорию всего региона. В завершение мероприятия была принята резолюция Форума, — рассказал эксперт проекта Валерий Смирнов.

2014

**Мы завершаем пятилетку!
Нет, не досрочно — в Новый год.
Берём задачи на заметку,
уверенно глядим вперёд.**

**Здесь равнодушных не бывает,
на отдых нет у нас ни дня,
и сердце пламенно пылает
от Олимпийского огня.**

**Судьбу талантов и мигрантов
воспринимаем, как свою,
и деньги для поддержки грантов
добудем в праведном бою.**

**Покуда в коммунальной сфере
ломают головы верха,
Палата наша в полной мере
ведёт вопросы ЖКХ.**

**Хотя не всё, конечно, знаем,
что принесёт нам Новый год,
но в Год культуры мы вступаем,
как осенью на тонкий лёд.**

**Мы отведём от всех напасти
и укрепим свою страну,
когда сумеем ветви власти
привить к гражданскому стволу.**

С Новым годом!